

LA RIOJA

REDACCION, SAGASTA, 25, BAJOS
Administración, Portales, núm. 50, Librería
Apartado de Correos núm. 28

No se devuelven los originales, aunque no se inserten.
No se admiten comunicados.
Anuncios a precios convencionales. Remitidos a 1 pta. línea.

PRECIOS DE SUSCRIPCIÓN

EN LOGROÑO: una peseta al mes.
FUERA DE LA CAPITAL: trimestre adelantado, 3 pesetas
Trimestre vencido ó por comisionado, 3 pesetas 25 céntimos.
EXTRANJERO: 7 pesetas trimestre.
Se considerará que continúa suscripto al periódico todo
número que no devuelva a la Administración sus números
pues de terminada la suscripción.

Número suelto, 5 céntimos.

DIARIO IMPARCIAL
FUNDADO POR DON FACUNDO M. ZAPORTA

Número atrasado, 10 céntimos.

EL SEÑOR

Don Román Zuazo Hernando

Jefe de la Sección Administrativa de Primera Enseñanza de la provincia
falleció en el día de ayer a los 56 años de edad
habiéndole recibido los Santos Sacramentos y la Bendición de S. S.

R. I. P.

Su desconsolada esposa doña Claudia, hermano político don Leopoldo Eñaz, primos y demás parientes, ruegan a sus amigos que por olvido involuntario no reciban indicación particular, tengan la caridad de encomendar a Dios en sus oraciones el alma del finado y asista al funeral, conducción del cadáver y Misa de Requiem, por lo que les quedarán agradecidos.

Logroño, 5 de julio de 1913.

Funeral y continuación del cadáver. Hoy sábado, a las seis de la tarde.
Casa mortuoria. Muro de Carmen, número 8.
Iglesia parroquial. Santa María de la Redonda.
Misa de Requiem, el lunes, 7, a las nueve y media.
El duelo se despidió en el Cementerio de Iglesias. La familia no recibe en este día.

El Banco Riojano

abona: a las cuentas corrientes disponibles a la vista, 2%
Depositos a 6 meses 3%
Id. a 12 meses 3 1/2%
a mayor plazo interés convencional

CLINICA PEREDA

bajo la dirección del Dr. Enciso Briñas, médico oculista, exalumno de las clínicas de Burdeos y París.—ONCE DE JUNIO, 3, entre

MUEBLES LA EXPOSICIÓN

Antonia Anta
Mercado, 138, frente al Ayuntamiento

B. García MUEBLES DE ARTE

Elegancia y economía.
LA AMUEBLADORA. Portales, 16

OJO ¿Querías buenas harinas y buenos jabones?

Comprad en ARNEDO de SANTIAGO R. DE LA ORBE
Se compran trigos y se cambian trigos por harinas y salvados

Dr. Mágica

ESPECIALISTA del Instituto Rubio
CIRUGIA Y MATERIA CONSULTA de 11 a 1 y de 3 a 5. S. Blas, 2, pral.

Dr. M. Aldaz

ESPECIALISTA en Cirugía y Medicina
Médico quirúrgico y de operaciones. Cirujano general. Organos genitourinarios y matrices.
Consulta diaria, Delicias, 8, entresuelo

V. Infante

ESPECIALISTA en ginecología, nariz y oídos.
Consulta de 11 a 1 y de 3 a 5. — Bretón Herreros, núm. 12

CONSULTORIO MEDICO-QUIRURGICO

Muro de Bretón de los Herreros, 10
Directores: Mtz. y Val Ruiz Moso
Consulta de 11 a 1 y de 3 a 5.

RAYOS X CONSULTA MEDICA

Dr. Carlos Espinosa. Electrotipsografía, Radioterapia, operaciones. Calahorra
Los lunes, gratis a los pobres.

VINO ONA del Dr. Aristegui

Poderoso tónico y aperitivo. Magníficos resultados en Convalecencias, Debilidad, Anemia y Neurastenia.

ENFERMEDADES DE LOS OJOS

F. A. CHAVARRIA Médico oculista de las clínicas de París.
Consulta diaria de 10 a 12
Cuatro Esquinas, 7-CALAHORRA

PASTA DE CAFE

Recomendamos a los consumidores de café, el uso de esta pasta, producto compuesto de café y azúcar de primera calidad ó indispensable para las familias, porque además de constituir uno de los principales desayunos, se obtiene un 48 por ciento de economía sobre el procedimiento comúnmente usado. Venta ultramarinos.

Arместo

Maestro cortador de abrigos en prendas de Sra. y caballero
Plaza Constitución, núm. 1

COMISION PROVINCIAL

Presidida por don Roberto Enciso y asistiendo los diputados señores Diaz, Fernández Cadarso, Gil y López Montenegro, celebró el día 3 sesión la Comisión Provincial, adoptando, entre otros de menor importancia, los acuerdos siguientes:

Aprobar el repartimiento de arbitrios extraordinarios girado por el Ayuntamiento de Igea, para cubrir el déficit del presupuesto.

Estimar la reclamación de don Dionisio Gil y otros quince vecinos de El Villar de Arnedo, contra el reparto girado por el Ayuntamiento, en el sentido de que se conceda a los exponents y demás vecinos el justo derecho de reclamación que le ha sido negado por el Ayuntamiento.

Aclarar el acuerdo adoptado al resolver el recurso de agravios de varios vecinos de Corera, contra el reparto de arbitrios, en el sentido de que ha de rebajarse en 10 pesetas la cuota que se señaló a tres contribuyentes.

Pasar al señor arquitecto provincial una comunicación de la directora de maestras respecto a obras que han de realizarse en dicho Establecimiento docente.

Acceder a lo solicitado por el doctor don Ricardo Sáenz de Santa María Marrón, para que se encargue de las salas destinadas a enfermedades de la piel, venéreas y sífilíticas en el Hospital Provincial, cuyos servicios obsecen gratuitamente, sin que por esto adquiera derecho alguno para ocupar cargo en

RIPIOS PROSAICOS

Balkánicas

Ya se han liado a tiros, en los Balkanes, los búlgaros y serbios, y en sus afanes de hacer el desenlace más inhumano, se tiran mutuamente bombas de mano: y allí, tirando bombas, sigue la guerra, y pasa lo contrario que en esta tierra, que entre los matadores ya no hay bromitas y cuando acaba guerra salen Bombitas.

Al ver los pobres turcos que ya sus vencedores, se están entre ellos dando palizas superiores, y al escuchar gozosos los cañonazos ¡so!...! dirán los musulmanes desde Constantinopla; si antes esos aliados se hubieran hecho trizas, no hubiéramos sufrido las débiles palizas....

Los búlgaros me resultan mujeriegos y juerguistas, pues están entre dos hembras fuerzas algo indecisas, entre si van a la Paz ó si toman a Sofia.

Al ver de los Balkanes los tristes hechos, se reírán los turcos tan satisfechos, y allí por el espacio, sin duda alguna, hasta se habrá reído la media luna.

Dicen que tienen los serbios lo de la guerra muy malo; y si no salen por fuerza han de salir de Belgrado.

A. Redal

CHOCOLATES

de MILITON GARCIA
Son los mejores más puros y mejor elaborados HARO

¡MADRID MEJOR QUE CHOCOLATES FALCON
Depósito: Brea. Hijos Carlos Andrés

Perseñan guadañas, cribas y trigueros
Ferretes y Hijos de F. Pérez.-Haro

DOCTOR F. POUSA.—Especialista en patos y enfermedades de la matriz.—HARO.

MADRID

Las noches del Retiro

Ya estamos en pleno verano. El calor es asfáltico, pero la gente sigue valerosa en Madrid. Cada año comienza más tarde el verano; y es que el desfilarse y dejarse caer por esas playas comunales, cuesta muchos miles de pesetas y no es tan cómodo para tirar mucho de la manita. Yo creo que es necesario salir de Madrid, por lo menos, una vez cada dos años; no por seguir la corriente de la moda y huir del calor, sino por variar unos días de medio. ¡Luego es tan bello zambullirse en el mar y crearse por esas montañas de Dios! Viviendo mucho tiempo en una gran población se llega a perder el sentido de la Naturaleza, y hecho uno a estos parques y jardines, cuando nos encontramos de pronto frente a la Naturaleza en toda su primitiva grandeza, sea haber sido hallada por la mano del hombre, sentimos, ó mejor, nos sentimos en medio de un mundo extraño, que nos habla un lenguaje distinto. Este sentimiento y sentido de la Naturaleza ¡cuántas páginas admirables ha inspirado Pongamos a Rousseau como ejemplo. Pero... yo vivo en Madrid, como población de verano, ó más que si bien es verdad que hace mucho calor, no creáis tampoco en esa leyenda levantada por los que tienen dinero. Es más, el que no tenga nada en que ocuparse, y sea libre é independiente, con bolsa abierta a todos los gastos, puede pasarlo a las mil maravillas. Se levantará a las ocho de la noche, comerá en Parisiana, podrá luego ir a la Ciudad Lineal, a mil espectáculos al aire libre, y luego, a las cinco de la mañana, llegará a su casa con ganas de dormir durante el calor. Esta es la vida de un hombre con dinero. Lo desagradable aquí en todas partes es no tener dinero y tener que andar durante el día y a las horas de más calor por esas calles de fuego en busca de la escondida peseta. Ahora el Retiro es el gran salón de oxígeno. Todas las noches está lleno de público, público que se repite invariable y monótonamente.

La impresión que produce el Retiro estas noches de verano es el de un paisaje provinciano. Una puntante cantidad de luz recogida en un lugar relativamente pequeño, una música que toca y genes (muchas curules) que pasean. En algunos rincones penumbrosos se ven grupos en tertulia, en otros, parejas de novios; en aquel, el escenario donde cantan y bailan los artistas de variedad, y en la blanca claridad del restaurant, el lugar más distinguido y elegante, conciliábulos de políticos, mujeres encantadoramente vestidas, y mundosculas mesas para cenar. Mas confesémoslo: el Retiro es un sitio aburrido, desesperadamente aburrido y soso, la mayor parte de las noches. Falta ese aire de gracia y de espiritualidad que hace encantadora y amable las cosas y hasta desahoga. Eso sí, las muchachas la gozan de lo lindo; los novios ó los pasos y los papás dormitando ó refrescando lejos de ellas, se pasan toda la noche dando vueltas a las mismas palabras y mirándose tontamente a los ojos. ¡El mundo se ha hecho para amar! Y lo que son las cosas, los nombres que han escrito las más ardientes y sublimes páginas de amor, ¡se escribieron cuando no amaban, cuando desahogaban furiosamente amar! Así nació Tristán ó Iseo, de un desahogamiento de amor de Wagner.

Diego Vidaurreta.

Lacrisis del teatro

Conferencia dada por don Salvador Aragón en el Ateneo de Vitoria (Continuación)

El cinematógrafo

Antes, sin embargo, he de afirmar rotundamente que a mi juicio, el cinematógrafo, como espectáculo, no puede matar al teatro, y que el reinado de la película, como gobierno absoluto ó sea como dueño y señora de la escena, no durará más allá de dos años. Al tiempo.

Es el cinematógrafo, y sería oscura negarlo, un enemigo formidable del arte dramático, pero enemigo ó corto plazo. Sus ventajas, mejor dicho sus atractivos, pueden reducirse a tres: economía, brevedad... y economía; pues el tercer atractivo, que tal vez sea poco plagiado figuración de los malicocos, no puede salir de mis labios, y menos desde este sitio.

Un flaco servicio presta el cinematógrafo al teatro, y en mi humilde opinión, es el mayor mal que le inflige, restándole cada día mayor número de adeptos. El acostumbrar al público a no oír y en gran parte a no pensar. Acrofia total de oído y atrofia casi total de la inteligencia. Así acontece, que los frequentadores del cine desearan del teatro, y cuando alguna vez asisten a él, consideran la representación teatral como algo exótico y extraño, no se familiarizan con el espectáculo, ni lo encuentran muy de gusto. Acostumbrados a no oír y acostumbrados a mantener ocioso el intelecto, los diálogos los fatigan, les aburren, y como tienen que prestar mayor atención, añoran las escenas rapidísimas, la acción vertiginosa de la película, pasan por alto las frases felices y los profundos pensamientos, platos demasiado fuertes para su paladar, y si no surge pronto el chiste de almanaque ó el colorido de subido color, que son los preferidos por la clientela, suena la fatídica palabra «¡qué lata!», comienza el carraopeo de toses, síntomas precursor de la tormenta, y al fin a veces, se desena cadena ésta, sin respeto a la prosapia literaria de los autores, con ensordecedor vocerío, formidable pateo, y rudo golpeo de bastones, como si el templo de Talía fuera cosa de derribar reses bravas.

Dolámonos de ese inmenso perjuicio, que es el legado que al arte serio deja el cinematógrafo, y continuemos la charla.

¿Y los actores?

¿Son los actores los culpables de la situación actual de la farándula? No he alcanzado la labor escénica de Manilla Díez y de Estilión Romes, y no puedo, por tanto, establecer términos de comparación entre este genial martrimonio y los actores del día. Mas con lo que después han dedicado sus facultades a la farsa teatral y a los que he podido admirar, la Mendoza Tenorio, Elisa Boldán, María Tabau, Antonio Vico, Rafael Calvo y Emilio Mario, para citar sólo a los principales, pueden paragonarse; María Guerrero, Rosario Pino, Carmen Cobeña, Margarita Xirgu, Enrique Borrás, Emilio Thuiller, Simó Baso y Francisco Morano.

Y si a la labor meritísima de estos actores, se agrega el cuidado especial que consagra a la mise en scene, la propiedad y hasta el verdadero lujo que hoy visten la escena, campaña digna de entusiasta aplauso en la que han sobresalido el aristocrático actor Fernando Díaz de Mendoza y el inteligente empresario Tirso Escudero, se demostrará palmariamente que los encargados de interpretar las obras teatrales ponen cuanto está de su parte para que la impresión artística sea completa, y las producciones teatrales den la sensación perfecta de lo bello; y que, por lo tanto, no es a su cuenta a la que debe cargarse la culpa de la poca halagadora situación del teatro, como manifestación de arte serio é impercedero.

(Concluirá)

SANTO DOMINGO

3 de julio.—Ayer llegaron de Zaragoza don Nicolás Escoriaza y don José García, éste secretario del Consejo de Administración de la Compañía que construirá el ferrocarril de Haro a Ezcaray.

Marcharon a Ezcaray y volvieron en el día, siendo después observados en un refresco en el domicilio del comerciante don Germán Gómez, asistiendo también el catedrático de la Universidad zaragozana excelentísimo señor don Hipólito Casas, el senador exco-entusiasta señor don Juan Bautista Tejada, el ingeniero don Jesús Ramírez y el alcalde de esta ciudad don Fermín San Martín.

Hizo los honores de la fiesta Nicolás Ortega, esposa de don Germán Gómez, y en rato ameno que pasaron los minutos se entabló la exquisitez y buen gusto de la fresa que en esta jurisdicción se produce y que da tan buen nombre a Santo Domingo.

Después volvieron a Haro los señores Escoriaza é Escoriaza é ingeniero, con objeto de celebrar la subasta de explotación de la vía.

Don Nicolás Escoriaza ha visitado los parajes donde se construirán las estaciones del ferrocarril y ha autorizado para dar comienzo a estas obras, pues los materiales necesarios están acopiados en cada lugar.

Por la noche se celebró una reunión en el Ayuntamiento.

La concurrencia fué numerosa y en el acto se hizo un homenaje personal al señor Tejada, al que se autorizó, con las firmas de los presentes, para solucionar la cuestión de arbitrar fondos con destino al pago de expensas y gastos preliminares en el expediente de las obras, en proyecto, del Canal.

Si han nombrado celadores interinos para las aguas de riego. Son los vecinos Guillermo Ochoa y Juan Azofra.

Esto de las aguas debe ser un ingreso municipal y debiera explotarse desde que se riegan los cebos.

Hoy se ha celebrado el día de cabo de año por el alma de don Francisco Villanueva Sarrano, por cuya muerte son la heredada de la misma y de su esposa doña Cipriana Saabou, lo menos pasado por onas.

Han pasado por esta varios contratistas que acudirán a la subasta de construcción del ferrocarril, con objeto de estudiar el terreno.

Según noticias concurrirán a la subasta de cinco casas, españolas unas y francesas otras.

De Vitoria llegó doña Petra Sánchez, viuda de Manero.

Para San Sebastián sale el senador don Juan Bautista Tejada.

De Logroño se encuentra en ésta el conocido viajante de la casa Garrigosa, don Jerónimo Pérez.

Humoradas de abanico

En el de Isabel

Oye, Isabel, lo que decirte quiero (no te enfades conmigo): Amigo tuyo soy, mas si quisieras, sería más que amigo.

Pero si no he de ser, pese a mi estrella, lo que con tanto afán mi alma ansía, si te ofendi, perdona... pero escucha: ¡Déjame ser tu amigo todavía!

En el de Juanita

Ataque pudra la tierra más despojos y la gloria me brinda sus encantos, más bien que con el cielo de los santos sueño yo con el cielo de tus ojos.

En el de Pilar Velasco

Muerre el amor tan dulce y blandamente tu corazón de artista, que, sentada ante el piano es evidente, que para tí el amor es solamente una pura pasión de idealista.

Luis Barrón y Urién
3-7-1913.

Sección de Arnedo

Entero—Aclaración—Viajeros.

ARNEDO. 3.—El entierro de la desgraciada Natividad Moreno Gil, que se efectuó a las siete de la tarde última, fué una manifestación de duelo. Era concurrida en hombres de jóvenes y acompañada de todas sus amigas, ocho de las cuales llevaban las correspondientes cintas.

Sobre la caja se colocó una hermosa corona, regalo de sus compañeras.

Desoceno en paz.

—La fiesta de Santa Isabel se ha celebrado como de ordinario por los cofrades de la Santa, y a última hora han terminado con el consabido aire.

—Como aclaración a uno de los párrafos de la cronica en que dábamos cuenta de la sesión municipal supletoria celebrada la noche del lunes se nos ha hecho entrega de la siguiente copia del acta en la parte correspondiente al objeto tratado, y que transcribimos a continuación.

Dice así:

«A propuesta del señor Garranzo se acordó dar un expreso voto de gracias al diputado provincial señor Fernández Cadarso por haber defendido con interés a los Ayuntamientos de la provincia, y a instancia del Sr. Ucha se acordó dar otro voto de gracias al señor Heredia por haber recaudado en sesión pública y promover no volver a firmar responsabilidades de los concejales honrados y no negligentes.

El enemigo

Se asegura que ahora se dirigen a Tetuán grandes contingentes de rebeles, todos provistos de gran cantidad de municiones, y que van tomando puestos en las profundidades del desierto de que ayer se habló. Y esto no es invención, pues lo han dicho a nosotros los que hemos estado en Tetuán los seis soldados del tabor de Tetuán que fueron hechos prisioneros y que consiguieron fugarse, habiendo ya regresado a dicha plaza.

Nos hemos equivocado los que creíamos que el enemigo había desaparecido ó que estaba desahogado. La harka aumentada, llena de ardor bélico, y eso que aún no tiene a su frente ningún prestigio como aquellos tan célebres: el Chaldy y el Mizian.

Háblase, sí, de un chej, desordenado de Muley Abdessalam, que es el proclamado Sultan; pero se dice que al igual del jifif, permanece encerrado en su casa de X... desde donde predica la guerra, y está muy vigilado por los suyos ante el temor de que se escape ó resista a su idea.

No faltan tampoco santones que proclaman la guerra santa; pero los informes aseguran que aun cuando en las reuniones se acuerda atacar este punto ó el otro, a la hora de acudir para ello, siempre faltan bastantes contingentes de los comprometidos, y el hecho no puede llevarse a cabo.

Ellos hacen la guerra a su manera de siempre. Están acampados, con unido a costa del poblado ó de la kabila donde hacen alto, y en cuanto ven a nuestras tropas en movimiento, se distribuyen por las montañas cercanas para atacar en la retirada. Rara vez bajan al llano juntos, y si lo hacen es cuando tienen la seguridad de poder causarnos bastante daño.

Provisos si están de municiones. En los combates anteriores han hecho derroche de cartuchos, y cosa olvidada era que el moro es económico en disparar y que no gasta sus municiones en balde cuando tiene pocas porque les cuestan muy caras. Pues bien, el 22 y el 24 tiraron más que nosotros y eso que nuestros soldados no economizaban nada.

El 22, que duró el fuego casi ocho horas, nuestras tropas fueron municionadas dos veces, y ellos seguían con un fuego rápido y nutrido como si tal cosa fuera tal resistencia, ó había un crecido número de combatientes, que se relevaba al quedarse algunos sin cartuchos, ó cada moro llevaba un saco con más de 1.000 proyectiles.

Castillejos a Larache

Ha marchado hoy de Zaragoza con dirección a Ouz, donde embarcará con rumbo a Larache, el tercer escuadrón del regimiento de Castillejos, al mando de su capitán señor Medina y

La guerra de Marruecos

El enemigo

Se asegura que ahora se dirigen a Tetuán grandes contingentes de rebeles, todos provistos de gran cantidad de municiones, y que van tomando puestos en las profundidades del desierto de que ayer se habló. Y esto no es invención, pues lo han dicho a nosotros los que hemos estado en Tetuán los seis soldados del tabor de Tetuán que fueron hechos prisioneros y que consiguieron fugarse, habiendo ya regresado a dicha plaza.

Nos hemos equivocado los que creíamos que el enemigo había desaparecido ó que estaba desahogado. La harka aumentada, llena de ardor bélico, y eso que aún no tiene a su frente ningún prestigio como aquellos tan célebres: el Chaldy y el Mizian.

Háblase, sí, de un chej, desordenado de Muley Abdessalam, que es el proclamado Sultan; pero se dice que al igual del jifif, permanece encerrado en su casa de X... desde donde predica la guerra, y está muy vigilado por los suyos ante el temor de que se escape ó resista a su idea.

No faltan tampoco santones que proclaman la guerra santa; pero los informes aseguran que aun cuando en las reuniones se acuerda atacar este punto ó el otro, a la hora de acudir para ello, siempre faltan bastantes contingentes de los comprometidos, y el hecho no puede llevarse a cabo.

Ellos hacen la guerra a su manera de siempre. Están acampados, con unido a costa del poblado ó de la kabila donde hacen alto, y en cuanto ven a nuestras tropas en movimiento, se distribuyen por las montañas cercanas para atacar en la retirada. Rara vez bajan al llano juntos, y si lo hacen es cuando tienen la seguridad de poder causarnos bastante daño.

Provisos si están de municiones. En los combates anteriores han hecho derroche de cartuchos, y cosa olvidada era que el moro es económico en disparar y que no gasta sus municiones en balde cuando tiene pocas porque les cuestan muy caras. Pues bien, el 22 y el 24 tiraron más que nosotros y eso que nuestros soldados no economizaban nada.

El 22, que duró el fuego casi ocho horas, nuestras tropas fueron municionadas dos veces, y ellos seguían con un fuego rápido y nutrido como si tal cosa fuera tal resistencia, ó había un crecido número de combatientes, que se relevaba al quedarse algunos sin cartuchos, ó cada moro llevaba un saco con más de 1.000 proyectiles.

312.

VAPORES CORREOS A AMERICA
PARA PASAJEROS Y CARGA

de las Compañías Hamburguesas
Hamburg Amerika Linie
y Hamburg Sud Americana, de Hamburgo

Servicios fijos entre Bilbao, Buenos Aires, Chile, Habana, Veracruz y Tampico

PRÓXIMAS SALIDAS:
LINEA DE LA PLATA
Procedente de Hamburgo y escalas, saldrá de Bilbao el día 18 de julio, con destino a Montevideo y Buenos Aires, al nuevo y rápido vapor, de dos hélices y telegrafía sin hilos, nombrado **Bahía Laura**
de 12.000 toneladas, capitán H. Hansen, con escalas en Gijón y Oáziz, invirtiendo en la travesía 15 días aproximadamente, desde el último puerto. Admite pasajeros de segunda clase económica al precio de 340 pesetas, y de tercera clase a 175 pesetas.

LINEA DE CUBA Y MÉXICO
Procedente de Hamburgo y escalas, saldrá de Bilbao el día 11 de julio para Habana, Veracruz y Tampico el vapor correo **Spreward**
de 6.000 toneladas, capitán M. Hoff, con escalas en Gijón y Vigo, invirtiendo en la travesía 14 días a Habana, desde el último puerto.
Admite pasajeros de primera y tercera clase. Estos buques admiten también carga para Montevideo y Buenos Aires, Rosario de Santa Fé, Bahía Blanca y puertos de la Patagonia, Cuba y puertos mexicanos y del Pacífico con conocimiento directo.
Para informes dirigirse a EDMUNDO OCHOA, Consignatario autorizado por el Consejo Superior de Emigración y Corredor jurado de buques, Calle de Bailén, 8, BILBAO.

Vapores Correos Italianos

CON ITINERARIO FIJO PARA MONTEVIDEO Y BUENOS AIRES Y PUERTOS DEL BRASIL

Servicio rápido semanal, combinado con las Compañías Navigazione Generale Italiana, Lloyd Italiano y La Veloce de Génova

Grandes y veloces vapores en los cuales se garantiza todo el confort moderno, con camarotes de preferencia y lujo, excelente trato, servicio tipo Grand Hotel, restaurant, y telegrafía Marconi en todos sus buques.

Viaje en 15 días

Próximás salidas de Barcelona:

Lloyd Italiano:	Principessa Mafalda.	10 julio
Navigazione Generale Italiana:	Duca d'Aosta	17 julio
Navigazione Generale Italiana:	Re Vittorio	24 julio
La Veloce:	Duca di Génova	31 julio
Navigazione Generale Italiana:	Rogina Elena	7 agosto
Navigazione Generale Italiana:	Duca Abruzzi	14 agosto
Navigazione Generale Italiana:	Principe Umberto	21 agosto

Cocina a la española para la 3.ª clase

Para más informes dirigirse en Barcelona a sus Agentes Generales, Sres. Ignacio Villaverde y Compañía, Rambla Sta. Mónica, n.º 7. Para pasajes de 3.ª clase y carga, a los consignatarios Sres. Pares y Compañía, Rambla Santa Mónica, n.º 18, 1.º. Para informes, dirigirse a don Joaquín de Victoriano, Delicias, 8, bajo, Logroño.

El vapor Duca di Génova salió de Buenos Aires para Dakar el 24

MALA REAL INGLESA
PROXIMAS SALIDAS

De Bilbao. El día 17 agosto saldrá el vapor correo **PARANA**
para Montevideo y Buenos Aires.—Precio del pasaje en tercera clase, 150 pesetas, incluso impuestos.

Compagnie Générale Transatlantique
De Santander.—El día 22 de julio saldrá el vapor **ESPAGNE**
para Habana y Veracruz, admitiendo pasajeros de todas categorías.

De Santander.—El día 24 de julio el vapor **PEROU**
para Venezuela, La Guayra, Colón y escalas.

Lineas de New-York y San Francisco de California

Los salidas semanales para New-York, Filadelfia, Mompeller, San Francisco de California, Nevada, Boise City, Oregon, Winne-muea, Los Angeles, Elko, Reno y todos los Estados de Norte América, para pasajes de 1.ª y 2.ª clase.

PARA INFORMES SOBRE PRECIOS DE PASAJE Y FLETES, etc., dirigirse al AGENTE CONSIGNATARIO AUTORIZADO **Carlos de Maruri, Estación, 4, BILBAO**

Compañías Anglo-Argentina & Heulder Line
Servicio de Vapores Correos

EL URUGUAYO

Este vapor hará la travesía desde Bilbao a Buenos Aires, en 16 días, y admite pasajeros de primera, intermediaria y tercera. Precio en 3.ª clase, incluido impuestos, 175 pts

Servicio de Vapores Correos
Desde Bordeaux a Rio Janeiro, Montevideo y Buenos Aires
Salida: el 28 de junio admitiendo pasajeros de cámara.

Linea de New York y San Francisco de California

Los salidas semanales para New York, Boston, Filadelfia, Montpelier, San Francisco, Nevada, Boise City, Oregon, Winne-muea, Los Angeles, Elko, Reno y todos los Estados de Norte América.
Billetes directos para todas las estaciones del interior de los Estados Unidos de Norte América.
Para informes y billetes de pasaje, dirigirse a los agentes consignatarios autorizados

FELIX IGLESIAS Y COMPAÑIA
ARENAL, número 6, 1.º (frente al teatro Arriaga).—BILBAO

PINILLOS IZQUIERDO y Comp.ª
CADIZ

VAPORES CORREOS ESPAÑOLES
SERVICIO RAPIDO Y CONFORTABLE

EL HERMOSO VAPOR **Infanta Isabel**
CORREO ESPAÑOL

Saldrá del puerto de Barcelona el 15 de julio para los puertos de MONTEVIDEO Y BUENOS AIRES, con escalas en RIO JANEIRO Y SANTOS.

NOTA.—Los vapores de esta Compañía tienen un servicio comorado con todo el confort; tienen espléndidas Cámaras de primera y primera de segunda. Para toda clase de informes dirigirse en Barcelona a don Rómulo Bosch y Alsina, plaza de Antonio López, 15, principal. En Oáziz, señores Pinillos, Izquierdo y Compañía, plaza de San Agustín, n.º 2; en Buenos Aires, don Gonzalo Sáenz y O.ª, Misipá, 83

Linea de Vapores Transatlánticos ARROTEGUI
Servicio regular entre Pasajes y la Isla de Cuba

El 15 de JULIO saldrá de Pasajes para la Habana, Matanzas, Cárdenas, Sagua la Grande, Santiago de Cuba, Cienfuegos y Nuevitas el magnífico vapor **Riojano**
admitiendo también carga con CONOCIMIENTO DIRECTO y por cuenta de la Compañía, para los otros puertos de la Isla en que toque el vapor.
Para anotar carga y demás informes dirigirse a su consignatario don JULIAN DE SALAZAR, RN SAN SEBASTIAN, Plaza de la Alameda, 5, ó en PASAJES, Enea Vista, 7.

Distribuidor de carbones nacionales y extranjeros.—Agentes de Aduana

Sal de agraz efervescente del doctor Jimeno

Atemperante, antibilioso, digestivo, de empleo fácil, agradable y cómodo. EMPLEO DE LA SAL DE AGRAZ DEL DR. JIMENO.—En la indigestión, producida por un disgusto, enfriamiento, debilidad de estómago, poco producido por algún alimento.—En la irritación intestinal con dolores, con y sin diarrea.—En los derrames de bilis.—En los flatos, eructos, acidos, dolor de estómago, aspe-roza y amargor de la boca, sed insaciable.—Contra el mareo de la navegación, toda clase de vómitos y náuseas.—Es superior a todas las magnésias y productos similares. BARCELONA. PLAZA DE BAL. 1.—LOGROÑO, FARMACIA DE FERN. NÚÑEZ, FRENTE A LA REDONDA.

SI COMPRAS la nueva lámpara AZKAR

BREVET WESTINGHOUSE
DE FILAMENTO METALICO ESTIRADO
IRROMPIBLE
Tendréis la seguridad DE POSEER

La lámpara más económica.
La lámpara de mayor duración.
La lámpara más fuerte.
La lámpara de luz más blanca.
La lámpara más moderna.
La lámpara mas perfecta.

La lámpara AZKAR, en suma

Lo que es el modelo de modelos

ROYAL

UN TIPO MODELO PARA TODA TRABAJO. — UNA MÁQUINA QUE HACE EL TRABAJO DE VARIAS!

Imagínese todas las ventajas de varias máquinas que V. haya visto, las reconcentra en una, la cual haga todas las formas de trabajos conocidos, tales como co correspondencia sobres, tarjetas, pólicas, conocimientos, etiquetas, etc. etc., sin el menor agregado que complice su mecanismo, ni aumente el costo, y V. tendrá idea de lo que es **LA ROYAL. MODELO DE MODELOS.**

Representante en Logroño, Román Maguregui

Pastillas de la K
Preparadas por M. Roselló.-Barcelona

Ideal de los purgantes.—Maravilla del estómago.—Antibiliosas y depurativas de primer orden.—Purgante suavísimo, no da dolores de vientre, no da irritación, no da el aplastamiento que dan los demás purgantes; y usándolas puede comerse de todo y hacer la vida habitual.

Dosis: Una, laxante.—Dos, purgante:
Caja, 10 céntimos-Tubo 1 peseta

VENTA FARMACIAS Y DROGUERIAS

The Pacific Steam Navigation Company
COMPANIA INGLESA DEL PACIFICO GALICIA

El 18 de julio saldrá de BILBAO el magnífico vapor correo de 9.000 toneladas, que admite pasajeros para BUENOS AIRES, en 2.ª y 3.ª clase. Admite también carga (haciendo viaje directo y sin transbordo para Montevideo, Bahía Blanca, Port Maitry, Punta Arenas, Corral Quemado, Talcahuano, Valparaíso, Coquimbo, Talca, Antofagasta, Tocopilla, Iquique, Arica, Melipal y Callao. También admite carga vía Punta Arenas para Santa Cruz de los Gallegos, Comodoro Rivadavia y demás puertos de la Patagonia.

Viajes rápidos, atento y esmeradísimo trato, vicio en las cabinas, luz eléctrica, hilados camarotes de excelentes condiciones, etc., etc. También está provisto de telegrafía sin hilos.

Precios en tercera clase para Montevideo, Bahía Blanca y Buenos Aires, Pesetas CINCO SESENTA, incluso impuestos. Para más informes dirigirse a los agentes consignatarios autorizados en Bilbao CARLOS HOPPE y O.ª, Alameda de Mazarredo, 1, 1.º.

HOTEL ESPAÑOL
RUFINO GALLO

19, Quai Sainte Croix-BURDEOS

Este establecimiento está situado frente al puerto, al lado del embarcadero para las Américas, y cerca de la estación MIDI (Saint-Jean).

NOTA.—A la llegada de los trenes y de los vapores correos, encontrarán los señores pasajeros el representante de la casa para hacerse cargo de los equipajes y demás que se le ordena

Imprenta y Librería de LA RIOJA

Metales viejos
OMPRO COBRE. LATON, ZINC, HIERROS, & GOMA VIEJA DE AUTOMÓVILES, & A PRECIOS CONSIDERABLES. — Pago al contado.

— Dirigir la correspondencia a —
José Ormazábal y C.ª-Metales Representantes de varias Casas extranjeras
BILBAO

Tabón Hiel de Vaca fabricación española
De venta en Librería de LA RIOJA

Pomada Valdeganga

Llagas, úlceras varicosas, tumores, grietas, quemaduras y sabañón ulcerado, se curan rápidamente y sin dolor.— 1 peseta.

DROGUERIAS Y FARMACIAS.—En Logroño, Iglesias

DISCO VILLENA

Extrae de raíz los callos.—Precio, 30 céntimos. CALICIDA VILLENA.—Caja de pasta, 50 céntimos. TOPICO VILLENA (contra sabañones). Curación en una noche, 75 céntimos frasco.

LA SOLIDEZ DEL CABELLO VILLENA

Lo más eficaz para el pelo, 3'50 y 6 pesetas frasco. Venta de estos productos: en farmacias y droguerías y Librería de LA RIOJA.
Por mayor, Pérez Martín y Compañía, Alcalá, 9, MADRID.

Quita manchas NAVELLI, 0'20 pesetas

CATARROS
DENGUE, TRANCAZO, INFLUENZA Y AFECCIONES DE LOS Bronquios, Pulmones y Laringe

EMPLAZAR LAS **Cápsulas de Terpinol de ADRIAN**

En todas las Farmacias. — EXÍJASE LA FIRMA "ADRIAN"

FOLLETÍN DE LA RIOJA (81)

Propiedad de la Casa Editorial Sopena

LOS SALTIMBANQUIS
por HENRY GERMAIN

su rostro estaba de color de púrpura y sus ojos brillantes; pero la vista del severo despacho y de aquel señor, todo vestido de negro, intimidólo repentinamente.

El señor Dubois se hallaba estupefacto, latándole el corazón, creyendo comprender, pero no osando esperar.

Entonces una joven rubia muy elegante, inclinándose al oído del niño dijo algunas palabras para tranquilizarle, y le empujó suavemente hacia el anciano.

—¡Abuelo... abuelo!... dijo el niño tendiéndole los brazos.

—¡Gaston, mi nietecito, eres tú!

—¡Gaston, mi nietecito, eres tú! —y el magistrado, a quien la emoción y el asombro, ó mejor dicho, a obligara a sentarse ó, mejor dicho, a dejarse caer sobre su butaca, atrajo hacia sí al niño, abrazándolo con sus temblorosos brazos y oprimiéndolo como un loco contra su pecho.

Púsose después a devorarlo a besos; besábale en los cabellos, en las mejillas, en las orejas, en el cuello en una

furiósa de paternidad largo tiempo comprimida.

—¡Gaston! mi... mi niño querido... eres tú... oh, sí, sí, eres tú... cómo te parece a ella!...

—¡Cuando tú miras así, me parece que estoy viendo sus ojos!... ¡y tu boca... y tu sonrisa... así como ella sonreía!

Pobre ángel mío, a quien yo no quería conocer... Tú debes detestarme...

Pronunciaba así frases entrecortadas, no dejando de pasear por el cuerpo del niño sus manos inquietas, fundidas y convertidas en caricias.

En la puerta, los recién venidos, que sin duda nuestros lectores han reconocido ya, Hilo de Acero y la señorita Edith, contemplaban silenciosos esta escena con el corazón profundamente enternecido.

Cuando las últimas efusiones hubiéronse aplacado, el anciano volvióse hacia Hilo de Acero, excusándose de su primer impulso y pidió algunas explicaciones.

Entonces el saltimbanqui hizo una breve reseña de los acontecimientos que ya conocemos, habló de la parte que la señorita Edith había tomado y terminó presentando a la americana al magistrado.

El señor Dubois inclinóse ante la

joven y con una sola frase, llena de emoción, le expresó su agradecimiento.

—Es algo como la vida lo que debo a usted, señorita; sólo Dios podría pagarme como merezco ser pagado.

Después, adelantando hacia Hilo de Acero, le tomó la mano y se la estrechó de una manera conmovedora.

—Gracias, amigo mío; usted había cometido una falta; pero solamente los nobles corazones la repararán en la forma en que usted lo ha hecho.

El niño habíase acercado.

—Hijo mío—dijo el anciano—abrazaba bien fuerte a los que te han salvado.

Después agregó:

—¡Oh, si su pobre madre estuviera aquí! Pero, ¿se sabrá de una vez lo que ha sido de ella?

—¡Ah, señor juez!—exclamó Hilo de Acero interrumpiéndolo con viril aplomo—, viva ó muerta, yo le prometo decirle donde está la señora de Serlay. En cuanto a los otros que figuran en este asunto, yo me encargo de que tengan su merecido.

—¡Dios te oiga!—dijo el anciano con voz profunda.—Si la hora de la justicia llega, se hará justicia.

TERCERA PARTE
I.

Cuando se llega a Lyon por la estación Perrache, situada en el paseo de

Midi, los primeros establecimientos que atraen las miradas del viajero son las inmensas cervotecas instaladas a derecha e izquierda de la escalera monumental del desembarcadero.

Es aquel un lugar de cita para muchos honores; el domingo, sobre todo, reñese allí casi toda la comunidad de obreros tejedores, los *canuts* de la Croix Rousse.

Como estos establecimientos están relativamente apartados de sus barrios, sirve de pretexto a su paseo.

Aquella tarde, a principios de agosto, a eso de las cuatro, casi no veíase un alma en la cervotecaría. El sjenjo, el vermouth y el gran número de aperitivos malsanos, no se sirven antes de las cinco.

No obstante, en algunas de las mesas de madera encajada que componen el material de ese inmenso café, iban instalándose poco a poco los habituales clientes.

En el fondo del salón, a la izquierda, dos hombres, bien vestidos, hablaban en voz baja y solemne.

Uno de ellos, aquel que parecía de mayor edad, llevaba una barba gris y espeso bigote que ahogaban la parte baja de su rostro, mientras que sus ojos apenas se distinguían, detrás de sus quevedos azules.

Era, pues, difícil encontrarle fisonomía de un carácter determinado, tanto

más cuanto que se envolvía en una nube de humo aromático producido por una pipa superior.

El otro personaje, de menos edad, aunque también canoso, tenía el aire severo y los modales algo rígidos que caracterizan al oficial vestido de paisano; fumaba un modesto cigarrillo.

Verdaderamente—dijo aquel cuya barba blanca encastraba su rostro,— a usted es a quien únicamente debo el haber salido bien.

—¡Oh! También se ha mezclado la casualidad.

—Muy poco; sin sus inteligentes investigaciones en los hoteles de Lyon, y sin sus extraordinarias aptitudes para acordarse fielmente de los rasgos vistos tan sólo en una fotografía, hubiérame quedado estúpidamente en Ginebra, casi enterrado; tal vez hubiera ido aún más lejos.

—Sin embargo, estaba usted casi sobre la pista.

—Sí, pero había pasado del término de mi jornada.

De modo que cuando recibí su telegrama, no pude imaginarme el jubilo que experimenté, eso me ha rejuvenecido de veinte años.

En una hora preparé mi maleta, arreglé las cuentas en el hotel y tomé el expreso.

Y, sin embargo, yo también visité varios hoteles y no pocos cafés a mi

pasada por Lyon; no partí para Suiza sino al cabo de cuatro días de investigaciones aquí, y solamente después de haberme prometido usted que se ocuparía personalmente del asunto.

Debo también decirle que en Ginebra también encontré huellas de los pasos de los pájaros en cuestión.

Un hombre gordo de apariencia estúpida, una mujer de mirada astuta, una señorita alta y delgada, muy bonita, de aspecto enfático, teniendo todos el acento parisién muy pronunciado, eso debía de ser, no podía ser otra cosa que eso.

Desgraciadamente, sólo habían permanecido veinticuatro horas en el hotel; después, había salido para Berna.

—¡Pero en Berna, plancha! Nadie los había visto; volé a Ginebra cabizbajo.

—¡Ah! Sin esos cinco días de enfermedad que me ha retenido en París...

En ese momento, el anciano puso la pipa sobre la mesa, interrumpiéndose de repente al ver entrar un cliente, hacia el cual dirigió su persistente y esmerada mirada.

Guando ponía el ojo en la pipa, su compañero levantó también la vista sobre el que acababa de entrar y dijo:

—No, no, mi querido Latouche, no es nuestro hombre.

El señor Latouche, a puesto que en

efecto era él, a quien encontramos en Lyon, desconocido con su barba blanca y sus quevedos azules, sonrió y volvió a tomar su pipa.

Es conveniente manifestar aquí quién era el compañero del exinspector, y en razón de qué circunstancias los dos hombres encontrábase sentados en la mesa de la cervotecaría.

Recordará el lector que, después de la pesquisa tan audazmente llevada a cabo en Passy, en casa de los Delaroches, por Hilo de Acero, Zanzibar y el señor Latouche, éste había ido a la estación de Lyon y adquirido la certeza de que aquellos a quien tenía la misión de seguir y de vigilar se habían embarcado con dirección a esta ciudad.

Preparábase a partir él también, a la mañana siguiente, cuando un desagradado ataque de gota vino a clavarle en su sillón y retuvo durante quince días.

Decir toda la billy que el señor Latouche tragó durante esos quince días de inacción forzada, es imposible.

Eso se advierte sin mucho trabajo, conociendo su carácter, su temperamento vivo y altivo y la especie de pasión que sentía por su antiguo oficio.

En fin, gracias a los cuidados energéticos que le prodigaron, pudo ponerse en pie, y, tan campante como siempre, se halló en disposición de partir.